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Τυπολόγιο  Ταλαντώσεων 

Αρμονική 

𝑥 = 𝐴𝜂𝜇(𝜔𝑡 + 𝜑0)   , 𝑢 = 𝑢𝑚𝑎𝑥𝜎𝜐𝜈(𝜔𝑡 + 𝜑0) 

𝛼 = −𝛼𝑚𝑎𝑥𝜂𝜇(𝜔𝑡 + 𝜑0) 

𝑢𝑚𝑎𝑥 = 𝜔𝛢 ,    𝛼𝑚𝑎𝑥 = 𝜔2𝛢 

𝛼 = −𝜔2𝑥 

𝑢 = ±𝜔√𝛢2 − 𝑥2 

Έργο δυναμης επαναφοράς 

𝑊𝐹𝜀𝜋

(1→2) =
1

2
𝐷𝑥1

2 −
1

2
𝐷𝑥2

2    ή     𝑊𝐹𝜀𝜋

(1→2) = 𝛥𝑘 = 𝑘2 − 𝑘1 

Ρυθμοί μεταβολής 

𝑑𝑘

𝑑𝑡
= −𝐷𝑥 ∙ 𝑢 

𝑑℧

𝑑𝑡
= 𝐷𝑥𝑢 

𝑑𝑃

𝑑𝑡
= 𝛴𝐹 = −𝑘𝑥 

𝑑𝑥

𝑑𝑡
= 𝑢 

𝑑𝑢

𝑑𝑡
= 𝑎 = −𝜔2𝑥 

𝛴𝐹 = −𝐷 ∙ 𝑥        ,              𝐷 = 𝑚𝜔2 

𝛵 = 2𝜋√
𝑚

𝐷
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𝐸𝜏 = 𝐾 + ℧ =
1

2
𝑚𝑢2 +

1

2
𝐷𝑥2 = 𝜎𝜏𝛼𝜃 =

↱
1

2
𝐷𝐴2

↳
1

2
𝑚𝑢𝑚𝑎𝑥

2

 

Ελατήριο 

𝛥ύ𝜈𝛼𝜇𝜂 𝜀𝜆𝛼𝜏𝜂𝜌ί𝜊𝜐  𝐹𝜀𝜆 = 𝑘 ∙ 𝛥ℓ        𝛥ℓ = 𝜋𝛼𝜌𝛼𝜇ό𝜌𝜑𝜔𝜎𝜂 𝛼𝜋ό 𝜏𝜊 𝛷.𝛭 

𝛥𝜐𝜈𝛼𝜇𝜄𝜅ή 𝜀𝜈έ𝜌𝛾𝜀𝜄𝛼 𝜀𝜆𝛼𝜏𝜂𝜌ί𝜊𝜐   ℧𝜀𝜆 =
1

2
𝑘𝛥ℓ2 

Έ𝜌𝛾𝜊 𝛿ύ𝜈𝛼𝜇𝜂𝜍 𝜀𝜆𝛼𝜏𝜂𝜌ί𝜊𝜐      𝑊𝐹𝜀𝜆

(1→2) =
1

2
𝑘𝛥ℓ1

2 −
1

2
𝑘𝛥ℓ2

2 

Φθίνουσα 

𝐹𝛼𝜋𝜊𝜎 = −𝑏𝑢              𝛴𝐹 = 𝑚𝛼 ⇒ −𝐷𝑥 − 𝑏𝑢 = 𝑚𝑎 

𝐴 = 𝐴𝑜𝑒
−𝛬𝑡                

𝐴𝑛

𝐴𝑛+1
= 𝜎𝜏𝛼𝜃 

𝑊𝐹𝛼𝜈 = 𝛦𝜏𝜀𝜆 − 𝛦𝛼𝜌𝜒 < 0 

𝑄 = |𝑊𝐹𝛼𝜈| = 𝛦𝛼𝜌𝜒 − 𝛦𝜏𝜀𝜆 

Εξαναγκασμένη 

𝑓𝑜 =
1

2𝜋
√

𝑘

𝑚
 

𝛢𝜈   𝑓 = 𝑓𝑜 ⇒ 𝜎𝜐𝜈𝜏𝜊𝜈𝜄𝜎𝜇ό𝜍 ⇒ 𝛢 = 𝛢𝑚𝑎𝑥 
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Σύνθεση 

1ο   είδος      ω=κοινή 

𝑥1 = 𝛢1𝜂𝜇(𝜔𝑡 + 𝜑1)    ,       𝑥2 = 𝛢2𝜂𝜇(𝜔𝑡 + 𝜑2)      𝜇𝜀  𝜑2 > 𝜑1 

𝜑 = 𝜑2 − 𝜑1 

𝛢 = √𝛢1
2 + 𝛢2

2 + 2𝛢1𝛢2𝜎𝜐𝜈𝜑 

𝑡𝜑𝜃 =
𝛢2𝜂𝜇𝜑

𝛢1 + 𝛢2𝜎𝜐𝜈𝜑
       𝜇𝜀    𝜃 = 𝜑𝛴 − 𝜑1    𝜅𝛼𝜄   0 ≤ 𝜃 ≤ 𝜋 

𝑥 = 𝐴𝜂𝜇(𝜔𝑡 + 𝜑𝛴) 

2ο   είδος      (διακρότημα) 

𝑥1 = 𝐴𝜂𝜇(𝜔1𝑡)       ,            𝑥2 = 𝐴𝜂𝜇(𝜔2𝑡) 

𝑥 = 2𝐴𝜎𝜐𝜈 (
𝜔1 − 𝜔2

2
 𝑡)  𝜂𝜇 (

𝜔1 − 𝜔2

2
 𝑡) 

𝜋𝜀𝜌ί𝜊𝛿𝜊𝜍 𝛿𝜄𝛼𝜅𝜌𝜊𝜏ή𝜇𝛼𝜏𝜊𝜍          𝛵𝛿 =
1

|𝑓1 − 𝑓2|
 

𝜎𝜐𝜒𝜈ό𝜏𝜂𝜏𝛼 𝛿𝜄𝛼𝜅𝜌𝜊𝜏ή𝜇𝛼𝜏𝜊𝜍          𝑓𝛿 = |𝑓1 − 𝑓2| 

𝜋𝜀𝜌ί𝜊𝛿𝜊𝜍 𝜅ί𝜈𝜂𝜎𝜂𝜍        𝛵𝑘 =
2

𝑓1 + 𝑓2
 

𝜎𝜐𝜒𝜈ό𝜏𝜂𝜏𝛼  𝜅ί𝜈𝜂𝜎𝜂𝜍        𝑓𝑘 =
𝑓1 + 𝑓2

2
 

𝛢 

𝑓 𝑓0 

𝐴𝑚𝑎𝑥 
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𝛼𝜌𝜄𝜃𝜇ό𝜍 𝜏𝛼𝜆𝛼𝜈𝜏ώ𝜎𝜀𝜔𝜈 𝜎𝜀 𝜒𝜌ό𝜈𝜊 𝛵𝛿    𝑁 = 𝑓𝑘 ∙ 𝛵𝛿 =
𝑓1 + 𝑓2

2

1

|𝑓1 − 𝑓2|
 

Τυπολόγιο  κύματα 

𝑢𝛿 =
𝑥

𝑡
       ,         𝑢𝛿 =

𝜆

𝛵
        ,        𝑢𝛿 = 𝜆𝑓      ,       𝑓 =

1

𝛵
 

Αρμονικό κύμα 

𝓎 = 𝛢𝜂𝜇2𝜋 (
𝑡

𝑇
−

𝑥

𝜆
)      ,     𝑢 = 𝜔𝛢𝜎𝜐𝜈2𝜋 (

𝑡

𝑇
−

𝑥

𝜆
) 

𝛼 = −𝜔2𝛢𝜂𝜇2𝜋 (
𝑡

𝑇
−

𝑥

𝜆
) 

𝜔 =
𝛥𝜑

𝛥𝑡
 

𝜑 = 2𝜋 (
𝑡

𝑇
−

𝑥

𝜆
) 

𝜑1 − 𝜑2 = 2𝜋
𝑥2 − 𝑥1

𝜆
 

Συμβολή 

𝓎 = 𝓎1 + 𝓎2 

𝓎 = 2𝛢𝜎𝜐𝜈 (𝜋
𝑟1 − 𝑟2

𝜆
)  𝜂𝜇2𝜋 (

𝑡

𝑇
−

𝑟1 + 𝑟2
2𝜆

) 

𝐴′ = 2𝐴 |𝜎𝜐𝜈 (𝜋
𝑟1 − 𝑟2

𝜆
)|   𝜇𝜀  0 ≤ 𝛢′ ≤ 2𝛢   (𝛤𝜄𝛼 𝜎ύ𝛾𝜒𝜌𝜊𝜈𝜀𝜍 𝜋𝜂𝛾έ𝜍) 

𝛢𝜈     𝑟1 − 𝑟2 = 𝑘𝜆  ⇒ 𝐴′ = 2𝐴               𝜀𝜈ί𝜎𝜒𝜐𝜎𝜂 

         𝑟1 − 𝑟2 = (2𝑘 + 1)
𝜆

2
  ⇒ 𝛢′ = 0     𝛼𝜋ό𝜎𝛽𝜀𝜎𝜂 

𝑢 = 𝜔2𝛢𝜎𝜐𝜈 (𝜋
𝑟1 − 𝑟2

𝜆
)𝜎𝜐𝜈2𝜋 (

𝑡

𝑇
−

𝑟1 + 𝑟2
2𝜆

) 

𝛼 = −𝜔22𝛢𝜎𝜐𝜈 (𝜋
𝑟1 − 𝑟2

𝜆
) 𝜂𝜇2𝜋 (

𝑡

𝑇
−

𝑟1 + 𝑟2
2𝜆

) 

Στάσιμο 
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𝓎 = 2𝛢𝜎𝜐𝜈 (
2𝜋𝑥

𝜆
)𝜂𝜇 (

2𝜋𝑡

𝑇
) 

𝐴′ = 2𝐴 |𝜎𝜐𝜈 (
2𝜋𝑥

𝜆
)|     0 ≤ 𝛢′ ≤ 2𝛢 

𝑥 = 𝑘
𝜆

2
       (𝛾𝜄𝛼 𝜅𝜊𝜄𝜆ί𝜀𝜍) 

𝑥 = (2𝑘 + 1)
𝜆

4
      (𝛾𝜄𝛼 𝛿𝜀𝜎𝜇𝜊ύ𝜍) 

2 𝛿𝜄𝛼𝛿𝜊𝜒𝜄𝜅έ𝜍 𝜅𝜊𝜄𝜆ί𝜀𝜍 𝛼𝜋έ𝜒𝜊𝜐𝜈  ∶   𝜆 2⁄  

2 𝛿𝜄𝛼𝛿𝜊𝜒𝜄𝜅𝜊ί 𝛿𝜀𝜎𝜇𝜊ί 𝛼𝜋έ𝜒𝜊𝜐𝜈  ∶   𝜆 2⁄  

μία κοιλία με τον επόμενο ή προηγούμενο δεσμό απέχει   𝜆 4⁄  

Συνθήκη δημιουργίας 
στάσιμου κύματος 
σε χορδή 
με το ένα άκρο του 
ακλόνητο 

𝐿 = (2𝑁 + 1)
𝜆

4
⇒ 

 

𝐹 =
(2𝑁 + 1)𝑢𝛿

4𝐿
 

 

Συνθήκη δημιουργίας 
στάσιμου κύματος 
σε χορδή 
με τα 2 άκρα του 
ακλόνητα 

𝐿 = 𝑁
𝜆

2
⇒ 

 

𝐹 =
𝑁𝑢𝛿

2𝐿
 

 

Ρευστά 

𝑃 =
𝐹

𝐴
      (𝜊𝜌𝜄𝜎𝜇ό𝜍 𝜋ί𝜀𝜎𝜂𝜍) 

𝛥𝑃1 = 𝛥𝑃2       (𝛼𝜌𝜒ή 𝑃𝑎𝑠𝑐𝑎𝑙) 

𝐹1

𝐴1
=

𝐹2

𝐴2
      (𝜎𝜒έ𝜎𝜂 𝜐𝛿𝜌𝛼𝜐𝜆𝜄𝜅𝜊ύ 𝛼𝜈𝜐𝜓𝜔𝜏ή𝜌𝛼) 
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𝑃𝜐𝛿𝜌 = 𝜌𝑔ℎ   (𝜏ύ𝜋𝜊𝜍 𝜐𝛿𝜌𝜊𝜎𝜏𝛼𝜏𝜄𝜅ή𝜍 𝜋ί𝜀𝜎𝜂𝜍) 

𝑃 = 𝑃𝑎𝑡𝑚 + 𝜌𝑔ℎ (τύπος της πίεσης σε βάθος ℎ από επιφάνεια 
ρευστού που ισορροπεί με την επιφάνεια του 
σε επαφή με την ατμόσφαιρα) 

𝑃2 = 𝑃1 + 𝜌𝑔ℎ (Σχέση πιέσεων ανάμεσα σε 2 σημεία 1, 2 ενός 
ρευστού που ισορροπεί με το  𝛴2  να βρίσκεται 
κατά  ℎ πιο κάτω κατακόρυφα από το 𝛴1 ) 

 

𝜋 =
𝛥𝑉

𝛥𝑡
=        𝜊𝜌𝜄𝜎𝜇ό𝜍 𝜋𝛼𝜌𝜊𝜒ή𝜍 𝜑𝜆έ𝛽𝛼𝜍 ή 𝜎𝜔𝜆ή𝜈𝛼 

𝜋 = 𝛢 ∙ 𝑢 =       𝜏ύ𝜋𝜊𝜍 𝜋𝛼𝜌𝜊𝜒ή𝜍 

𝜋1 = 𝜋2 ⇒ 𝛢1𝑢1 = 𝛢2𝑢2    (𝜀𝜉ί𝜎𝜔𝜎𝜂 𝜎𝜐𝜈έ𝜒𝜀𝜄𝛼𝜍) 

 

𝛲1 +
1

2
𝜌𝑢1

2 + 𝜌𝑔ℎ1 = 𝑃1 +
1

2
𝜌𝑢2

2 + 𝜌𝑔ℎ2 
(εξίσωση Bernoulli 
μεταξύ 1 και 2)  

 

𝐹 = 𝑛
𝐴 ∙ 𝑢

𝑙
     𝜎𝜒έ𝜎𝜂 𝜈𝜀𝜐𝜏ώ𝜈𝜄𝜔𝜈 𝜌𝜀𝜐𝜎𝜏ώ𝜈 

Στερεό 

𝜔 =
𝑑𝜑

𝑑𝑡
=         𝜊𝜌𝜄𝜎𝜇ό𝜍 𝛾𝜔𝜈𝜄𝛼𝜅ή𝜍 𝜏𝛼𝜒ύ𝜏𝜂𝜏𝛼𝜍 

𝛼𝛾 =
𝑑𝜔

𝑑𝑡
=        𝜊𝜌𝜄𝜎𝜇ό𝜍 𝛾𝜔𝜈𝜄𝛼𝜅ή𝜍 𝜀𝜋𝜄𝜏ά𝜒𝜐𝜈𝜎𝜂𝜍 

𝜔 = 𝜎𝜏𝛼𝜃
𝛥𝜑 = 𝜔𝛥𝑡
𝛼𝛾 = 0

] ⇒ 𝜊𝜇𝛼𝜆ή 𝜎𝜏𝜌𝜊𝜑𝜄𝜅ή 𝜅ί𝜈𝜂𝜎𝜂 

 

𝜔 = 𝜔0 ± 𝛼𝛾𝛥𝑡

𝛥𝜑 = 𝜔0𝛥𝑡 ±
1

2
𝛼𝛾𝛥𝑡2

𝛼𝛾 = 𝜎𝜏𝛼𝜃

] ⇒ 𝜊𝜇𝛼𝜆ή 𝜇𝜀𝜏𝛼𝛽𝛼𝜆𝜆ό𝜇𝜀𝜈𝜂 𝜎𝜏𝜌𝜊𝜑𝜄𝜅ή 𝜅ί𝜈𝜂𝜎𝜂 
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Κύλιση χωρίς ολίσθηση Κ.Χ.Ο 

𝑢𝑐𝑚 = 𝜎𝜏𝛼𝜃
𝑎𝑐𝑚 = 0

𝛥𝑥𝑐𝑚 = 𝑢𝑐𝑚𝛥𝑡
] 𝜊𝜇𝛼𝜆ή 𝜅ί𝜈𝜂𝜎𝜂 (𝜄𝜎𝜒ύ𝜊𝜐𝜈 𝜅𝛼𝜄 𝜊𝜄 𝜏ύ𝜋𝜊𝜄 𝜏𝜂𝜍 𝜊𝜇𝛼𝜆ή𝜍 𝜎𝜏𝜌𝜊𝜑𝜄𝜅ή𝜍) 

𝛼𝑐𝑚 = 𝜎𝜏𝛼𝜃
𝑢𝑐𝑚 = 𝑢0 ± 𝑎𝑐𝑚𝛥𝑡

𝛥𝑥 = 𝑢0𝛥𝑡 ±
1

2
𝑎𝑐𝑚𝛥𝑡2

]

𝜊𝜇𝛼𝜆ά 𝜇𝜀𝜏𝛼𝛽𝛼𝜆𝜆ό𝜇𝜀𝜈𝜂 𝜅ί𝜈𝜂𝜎𝜂

(𝜄𝜎𝜒ύ𝜊𝜐𝜈 𝜅𝛼𝜄 𝜊𝜄 𝜏ύ𝜋𝜊𝜄 𝜏𝜂𝜍

𝜊𝜇𝛼𝜆ά 𝜇𝜀𝜏𝛼𝛽𝛼𝜆𝜆ό𝜇𝜀𝜈𝜂𝜍 𝜎𝜏𝜌𝜊𝜑𝜄𝜅ή𝜍)
 

𝛥𝜑 =
𝛥𝑥𝑐𝑚

𝑅
 

𝑢𝑐𝑚 = 𝜔𝑅 

𝑎𝑐𝑚 = 𝛼𝛾𝑅 

𝑢 = 0       (𝛾𝜄𝛼 𝜏𝜊 𝜅𝛼𝜏ώ𝜏𝜀𝜌𝜊 𝜎𝜂𝜇𝜀ί𝜊) 

𝑢 = 2𝑢𝑐𝑚     (𝛾𝜄𝛼 𝜏𝜊 𝛼𝜈ώ𝜏𝜀𝜌𝜊 𝜎𝜂𝜇𝜀ί𝜊) 

 

𝜏 = 𝐹 ∙ 𝑑 (ορισμός ροπής δύναμης ως προς άξονα ή σημείο) 𝑑: το 
κάθετο τμήμα από τον άξονα ή το σημείο προς το φορέα 

της 𝐹⃗) 
 

𝜏 = 𝐹𝑑 (τύπος ροπής ζεύγους δυνάμεων το 𝑑 είναι η απόσταση 
των  // φορέων των δύο δυνάμεων) 

 

𝛴𝐹𝑥 = 0
𝛴𝐹𝓎 = 0

𝛴𝜏 = 0(𝜔𝜍 𝜋𝜌𝜊𝜍 𝜅ά𝜃𝜀 𝜎𝜂𝜇𝜀ί𝜊)
] : 𝜎𝜐𝜈𝜃ή𝜅𝜀𝜍 𝜄𝜎𝜊𝜌𝜌𝜊𝜋ί𝛼𝜍 𝜎𝜏𝜀𝜌𝜀𝜊ύ 𝜎ώ𝜇𝛼𝜏𝜊𝜍 

 

𝛴𝜏 = 𝛪𝛼𝛾 (θεμελιώδης νόμος στροφικής κίνησης) 

 

𝐿 = 𝑚𝑢𝑟 (στροφορμή υλικoύ σημείου ως προς άξονα το 𝑟 η 
απόσταση του άξονα από το φορέα της  𝑢) 
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𝐿 = 𝑚𝑟2𝜔 (στροφορμή υλικού σημείου που εκτελεί κυκλική κίνηση. 
Το 𝑟 η ακτίνα του κύκλου) 

 

𝐿 = 𝐼 𝜔 (στροφορμή στερεού σώματος ως προς τον άξονα 
περιστροφής του) 

 

𝛴𝜏 =
𝑑𝐿

𝑑𝑡
 

(Γενική έκφραση του θεμελιώδους νόμου στροφικής 
κίνησης) 

 

𝛴𝜏𝜀𝜉 =
𝑑𝐿𝜎𝜐𝜎𝜏

𝑑𝑡
 

(Γενική έκφραση του Θ.Ν.Σ.Κ για σύστημα 
σωμάτων) 

 

𝐿⃗⃗𝜎𝜐𝜎𝜏 = 𝜎𝜏𝛼𝜃 
𝛼𝜈 𝛴𝜏𝜀𝜉 = 0 

(ΑΔΣ  συστήματος) 

 

𝛫𝜎𝜏𝜌 =
1

2
𝛪 𝜔2 

(στροφική κινητική ενέργεια) 

 

𝛫𝜊𝜆 = 𝛫𝜎𝜏𝜌 + 𝛫𝜇 =
1

2
𝑚𝑢𝑐𝑚

2 +
1

2
𝛪𝜔2 

(κινητική ενέργεια στη 
σύνθετη κίνηση) 

 

𝑊𝜌𝜊𝜋ή𝜍 = 𝜏 ∙ 𝛥𝜃 (έργο σταθερής ροπής) 

 

𝛲 =
𝑑𝑊𝜌𝜊𝜋ή𝜍

𝑑𝑡
= 𝜏 ∙ 𝜔 

(στιγμιαία ισχύς ροπής) 

 

𝛲𝜇 =
𝑊𝜌𝜊𝜋ή𝜍

𝑑𝑡
 

(μέση ισχύς ροπής) 

 

𝑑𝑊𝐹

𝑑𝑡
= 𝐹 ∙ 𝑢𝑐𝑚 + 𝜏 ∙ 𝜔 

(ρυθμός παραγωγής έργου στη σύνθετη 
κίνηση, όλα τα μεγέθη αλγεβρικά) 
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𝛥𝛫𝜎𝜏𝜌 = 𝑊𝜊𝜆𝜌𝜊𝜋ώ𝜈 ⇒
1

2
𝛪𝜔𝜏𝜀𝜆

2 −
1

2
𝛪𝜔𝛼𝜌𝜒

2 = 

= 𝑊𝜊𝜆(𝜌𝜊𝜋ώ𝜈) 

(ΘΜΚΕ στη στροφική 
κίνηση) 

 

𝑑𝛫𝜎𝜏𝜌

𝑑𝑡
= 𝛴𝜏 ∙ 𝜔 

(ρυθμός μεταβολής της 𝛫𝜎𝜏𝜌) (όλα τα μεγέθη 

αλγεβρικά) 
 

𝑑𝛫𝜇

𝑑𝑡
= 𝛴𝐹 ∙ 𝑢𝑐𝑚 

(ρυθμός μεταβολής της 𝛫𝜇) (όλα τα μεγέθη 

αλγεβρικά) 
 

𝑑𝛫𝜊𝜆

𝑑𝑡
=

𝑑𝛫𝜇

𝑑𝑡
+

𝑑𝛫𝜎𝜏

𝑑𝑡
= 

= 𝛴𝐹 ∙ 𝑢𝑐𝑚 + 𝛴𝜏 ∙ 𝜔 

(ρυθμός μεταβολής της συνολικής κινητικής 
ενέργειας) (όλα τα μεγέθη αλγεβρικά)  

 

𝑊𝑤 = ±𝑚𝑔ℎ (έργο βάρους) 
 

𝑊𝜏𝜎 = 0 (συνολικό έργο στατικής τριβής στη Κ.Χ.Ο) 
 

Κρούσεις 

𝛲⃗⃗𝜊𝜆(𝜋𝜌𝜄𝜈) = 𝛲⃗⃗𝜊𝜆(𝜇𝜀𝜏ά) 

𝛼𝜈  𝛴𝐹⃗𝜀𝜉 = 0 

(ΑΔΟ) 

 

𝛥𝛲⃗⃗⃗⃗⃗⃗
1 = −𝛥𝛲⃗⃗⃗⃗⃗⃗

2    (𝜎𝜀 𝜅ά𝜃𝜀 𝜅𝜌𝜊ύ𝜎𝜂) 

𝛫𝜊𝜆(𝜋𝜌𝜄𝜈) = 𝛫𝜊𝜆(𝜇𝜀𝜏ά) (ορισμός ελαστικής κρούσης) 

 

𝑢1′ =
𝑚1 − 𝑚2

𝑚1 + 𝑚2
𝑢1 +

2𝑚2

𝑚1 + 𝑚2
𝑢2

𝑢2′ =
2𝑚1

𝑚1 + 𝑚2
𝑢1 +

𝑚2 − 𝑚1

𝑚1 + 𝑚2
𝑢2]

 
 
 

𝜏ύ𝜋𝜊𝜄 𝜀𝜆𝛼𝜎𝜏𝜄𝜅ή𝜍 𝜇𝜀𝜏𝜔𝜋𝜄𝜅ή𝜍 𝜅𝜌𝜊ύ𝜎𝜂𝜍 
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𝑢1
′ = 𝑢2

𝑢2
′ = 𝑢1

]
𝛼𝜈𝜏𝛼𝜆𝜆𝛼𝛾ή 𝜏𝛼𝜏𝜐𝜏ή𝜏𝜔𝜈 𝛼𝜈 𝑚1 = 𝑚2

𝜎𝜏𝜂𝜈 𝜀𝜆𝛼𝜎𝜏𝜄𝜅ή 𝜇𝜀𝜏𝜔𝜋𝜄𝜅ή 𝜅𝜌𝜊ύ𝜎𝜂
 

 

𝑢1
′ =

𝑚1 − 𝑚2

𝑚1 + 𝑚2
𝑢1

𝑢2
′ =

2𝑚1

𝑚1 + 𝑚2
𝑢1]

 
 
 
𝜏ύ𝜋𝜊𝜍 𝜀𝜆𝛼𝜎𝜏𝜄𝜅ή𝜍 𝜇𝜀𝜏𝜔𝜋𝜄𝜅ή𝜍

𝜅𝜌𝜊ύ𝜎𝜂𝜍 𝜀ά𝜈 𝑢2 = 0
 

 

𝛥𝐾1 = −𝛥𝐾2 (μεταβολές κινητικών ενεργειών στην ελαστική 
κρούση) 

 

𝜋 =
𝛫𝜊𝜆(𝜏𝜀𝜆) − 𝛫𝜊𝜆(𝛼𝜌𝜒)

𝛫𝜊𝜆(𝛼𝜌𝜒)
100% 

(ποσοστό % της μεταβολής της 
κινητικής ενέργειας συστήματος 
σε ανελαστική κρούση) 

 

𝛩𝜋 = 𝛩𝑎 (γωνία πρόσπτωσης = γωνία ανάκλασης σε πλάγια 
ελαστική κρούση με ακλόνητο τοίχωμα) 

 

Γ ε ν ι κ ό    τ υ π ό λ ο γ ι ο    D o p p l e r 

  

  
𝑓𝐴 

 
𝑢𝑛𝑥

′  
 

𝜆𝐴 =
𝑢𝑛𝑥

′

𝑓𝐴
 

 

 
𝑢𝑛𝑥 + 𝑢𝐴

𝑢𝑛𝑥
∙ 𝑓𝑠 

 
𝑢𝑛𝑥 + 𝑢𝐴 

 
𝑢𝑛𝑥

𝑓𝑠
= 𝜆𝑠 

 

 
𝑢𝑛𝑥 − 𝑢𝐴

𝑢𝑛𝑥
∙ 𝑓𝑠 

 
𝑢𝑛𝑥 − 𝑢𝐴 

 
𝑢𝑛𝑥

𝑓𝑠
= 𝜆𝑠 

𝑢𝐴 𝐴 𝑠 

𝑢𝑠 = 0 

𝐴 𝑢𝐴 𝑠 

𝑢𝑠 = 0 
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𝑢𝑛𝑥

𝑢𝑛𝑥 − 𝑢𝑠
∙ 𝑓𝑠 

 
𝑢𝑛𝑥 

 
𝑢𝑛𝑥 − 𝑢𝑠

𝑓𝑠
= 𝜆𝑠 −

𝑢𝑠

𝑓𝑠
= 

=𝜆𝑠 − 𝑢𝑠𝑇𝑠 

 

 
𝑢𝑛𝑥

𝑢𝑛𝑥 + 𝑢𝑠
∙ 𝑓𝑠 

 
𝑢𝑛𝑥 

 
𝑢𝑛𝑥 + 𝑢𝑠

𝑓𝑠
= 𝜆𝑠 +

𝑢𝑠

𝑓𝑠
= 

=𝜆𝑠 + 𝑢𝑠𝑇𝑠 

 

 
𝑢𝑛𝑥 + 𝑢𝐴

𝑢𝑛𝑥+ + 𝑢𝑠
∙ 𝑓𝑠 

 
𝑢𝑛𝑥 + 𝑢𝐴 

 
𝑢𝑛𝑥 + 𝑢𝑠

𝑓𝑠
= 𝜆𝑠 +

𝑢𝑠

𝑓𝑠
= 

=𝜆𝑠 + 𝑢𝑠𝑇𝑠 

 

 
𝑢𝑛𝑥 + 𝑢𝐴

𝑢𝑛𝑥 − 𝑢𝑠
∙ 𝑓𝑠 

 
𝑢𝑛𝑥 + 𝑢𝐴 

 
𝑢𝑛𝑥 − 𝑢𝑠

𝑓𝑠
= 𝜆𝑠 −

𝑢𝑠

𝑓𝑠
= 

=𝜆𝑠 − 𝑢𝑠𝑇𝑠 

 

 
𝑢𝑛𝑥 − 𝑢𝐴

𝑢𝑛𝑥+ + 𝑢𝑠
∙ 𝑓𝑠 

 
𝑢𝑛𝑥 − 𝑢𝐴 

 
𝑢𝑛𝑥 + 𝑢𝑠

𝑢𝑛𝑥
𝑓𝑠 = 𝜆𝑠 +

𝑢𝑠

𝑓𝑠
= 

=𝜆𝑠 + 𝑢𝑠𝑇𝑠 

 

 
𝑢𝑛𝑥 − 𝑢𝐴

𝑢𝑛𝑥+ − 𝑢𝑠
∙ 𝑓𝑠 

 
𝑢𝑛𝑥 − 𝑢𝐴 

 
𝑢𝑛𝑥 − 𝑢𝑠

𝑢𝑛𝑥
𝑓𝑠 = 𝜆𝑠 −

𝑢𝑠

𝑓𝑠
= 

=𝜆𝑠 − 𝑢𝑠𝑇𝑠 

 

𝜇𝜀:      

𝑓𝐴 ∶ 𝜎𝜐𝜒𝜈ό𝜏𝜂𝜏𝛼 𝜋𝛼𝜌𝛼𝜏𝜂𝜌𝜂𝜏ή

𝑢𝑛𝑥
′ ∶ 𝜏𝛼𝜒ύ𝜏𝜂𝜏𝛼 ή𝜒𝜊𝜐 ό𝜋𝜔𝜍 𝜏𝜂𝜈 𝛼𝜈𝜏𝜄𝜆𝛼𝜇𝛽ά𝜈𝜀𝜏𝛼𝜄 𝜊 𝜋𝛼𝜌𝛼𝜏𝜂𝜌𝜂𝜏ή𝜍

𝜆𝛢 ∶ 𝜇ή𝜅𝜊𝜍 𝜅ύ𝜇𝛼𝜏𝜊𝜍 𝜋𝛼𝜌𝛼𝜏𝜂𝜌𝜂𝜏ή
 

𝑢𝐴 𝑢𝐴 𝐴 𝑠 

𝑢𝑠 𝑢𝐴 𝐴 

𝑢𝑠 𝐴 𝑠 

𝑢𝑠 𝑢𝐴 𝑠 

𝑠 

𝑢𝐴 = 0 

𝐴 

𝑢𝑠 

𝑠 𝐴 

𝑢𝑠 𝑢𝐴 = 0 

𝐴 


